        对2016年全国高考物理I卷第35题（II）参考解答的质疑
                           四川成都双流中学（610200）   黎国胜
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内容摘要：在物理学中，两个物理量在比较时只有一个远远大于另一个时才可能忽略。而本题中，笔者认为所给参考解答不严谨，题目中水的重力不能忽略。

【原题】某游乐园入口旁有一喷泉，喷出的水柱将一质量为M的卡通玩具稳定地悬停在空中。为计算方便起见，假设水柱从横截面积为S的喷口持续以速度v0竖直向上喷出；玩具底部为平板（面积略大于S）；水柱冲击到玩具底板后，在竖直方向水的速度变为零，在水平方向朝四周均匀散开。忽略空气阻力。已知水的密度为ρ，重力加速度大小为g。求：
（i）喷泉单位时间内喷出的水的质量；
（ii）玩具在空中悬停时，其底面相对于喷口的高度。
【答案】（i）
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【参考解析】(i)在一段很短的
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时间内，可以为喷泉喷出的水柱保持速度
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不变。
该时间内，喷出水柱高度：
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①
喷出水柱质量：
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②
其中
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为水柱体积，满足：
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③
由①②③可得：喷泉单位时间内喷出的水的质量为
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(ii)设玩具底面相对于喷口的高度为
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由玩具受力平衡得：
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④
其中，
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为玩具底部水体对其的作用力．
由牛顿第三定律：
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⑤
其中，
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为玩具时其底部下面水体的作用力
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为水体到达玩具底部时的速度
由运动学公式：
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⑥
在很短
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时间内，冲击玩具水柱的质量为
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⑦
由题意可知，在竖直方向上，对该部分水柱有
动量定理
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⑧
由于
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很小，
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也很小，可以忽略
⑧式变为
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⑨
由④⑤⑥⑦⑨可得
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质疑：在参考解答中，方程⑧的研究对象是与玩具接触的那部分水。对这部分水而言，在与玩具底板作用的一小段时间内，受到自身的重力和玩具底板的作用力，根据动量定理有方程⑧。参考解答认为由于
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很小，
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也很小，可以忽略。而笔者认为，能不能忽略不是看这部分水的质量大小，而是要看其重力与与底板的作用力的大小比较。不忽略的答案如下：
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论证：笔者先举点特殊数据进行验证。令玩具质量为M=1kg，
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,S=0.1m2，水的密度为103kg/m3，重力加速度g取10m/s2。不忽略的高度应该约为2.2m。

如果忽略，则玩具离出水口的高度约为7.2m。

显然两个答案相差甚远。

以上面的数据为例，单位时间喷出的水质量为1.2×103kg，重力为1.2×104N，是玩具重力的1200倍，远大于玩具的重力了，怎么能忽略呢。

只有当
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时，才可忽略。因为水的密度很大，玩具的质量却很难说，喷水速度、管口面积也不知道，怎么就能肯定忽略水的重力呢？因此作为全国高考卷，既要考查物理原理，又要联系实际，科学严谨应该是其必须追求的重要目标。
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